
Principiile fundamentale ale statisticii oficiale, aprobate recent la nivel politic global

Consiliul Economic și Social al Națiunilor Unite a aprobat, la data de 24 iulie 2013, **Principiile Fundamentale ale Statisticii Oficiale**, cu recomandarea ca, în toamna acestui an, să fie prezentate ADUNĂRII GENERALE A NAȚIUNILOR UNITE.

Este semnificativ faptul că, pentru prima dată, **Principiile** – sub egida cărora ar trebui produse toate statisticile oficiale, **au fost aprobate la nivel politic global**.

Principiile statistice, pentru a fi eficiente, trebuie consacrate în cadrele instituționale ce guvernează sistemele statistice oficiale și trebuie să fie respectate la toate nivelurile politice și de toți factorii de decizie în sistemele statistice naționale.

Prin intermediul Principiilor se subliniază importanța fundamentală a statisticilor oficiale pentru agenda de dezvoltare națională și globală.

Principiile Fundamentale ale Statisticii Oficiale sunt prezentate, în continuare, așa cum se regăsesc pe **web-site-ul Comisiei Economice pentru Europa al Națiunilor Unite**:

- **Relevanță, imparțialitate și acces egal la informația statistică**

Statisticile oficiale furnizează un element indispensabil în sistemul de informare al unei societăți democratice, ce servește guvernul, economia și publicul larg cu date privind situația economică, demografică, socială și referitoare la mediul înconjurător. În acest scop, statisticile oficiale ce îndeplinesc testul de utilitate practică urmează să fie compilate și puse la dispoziție în mod imparțial de către agențiile de statistică oficială pentru garantarea dreptului cetățenilor la informații publice.

- **Standarde și etica profesională**

Pentru a se menține **încrederea în statisticile oficiale**, agențiile statistice au nevoie să ia decizii în conformitate cu considerente strict profesionale, incluzând principii științifice și de etică profesională, asupra metodelor și procedurilor de colectare, procesare, stocare și prezentare de date statistice.

- **Responsabilitate și transparență**

Pentru a facilita o interpretare corectă a datelor, **agențiile de statistică** urmează să prezinte informațiile în conformitate cu standardele științifice privind sursele, metodele și procedurile statistice.

- **Prevenirea utilizării incorecte**

Agențiile statistice au dreptul să comenteze erorile de interpretare și utilizarea incorectă în statistică.

- **Surse ale statisticii oficiale**

Datele în scopuri statistice pot fi colectate din nenumărate tipuri de surse, cum ar fi **cercetările statistice** sau **înregistrările administrative**. **Agențiile de statistică** sunt în măsură să aleagă sursa în ceea ce privește calitatea, oportunitatea, costurile și sarcina de răspuns asupra respondenților.

- **Confidențialitatea**

Datele individuale colectate de către agențiile statistice în vederea compilării statistice, fie că se referă la persoane fizice sau juridice, **sunt strict confidențiale** și utilizate exclusiv în scopuri statistice.

- **Legislație**

Legile, regulamentele și măsurile sub care sistemele statistice operează **sunt făcute publice**.

- **Coordonarea națională**

Coordonarea între agențiile statistice din cadrul țărilor este esențială pentru realizarea consistenței și eficienței sistemelor statistice.

- **Utilizarea standardelor internaționale**

Utilizarea de către agențiile statistice în fiecare țară a conceptelor, a clasificărilor și a metodelor internaționale promovează consistența și eficacitatea sistemelor statistice la toate nivelurile oficiale.

- **Cooperarea internațională**

Cooperarea bilaterală și multilaterală în domeniul statisticii contribuie la îmbunătățirea sistemelor statistice oficiale în toate țările.

Principiile Fundamentale au fost elaborate sub egida Conferinței Statisticienilor Europeni și adoptate la nivel politic de Comisia Economică pentru Europa în anul 1992. În 1994, principiile au fost adoptate ca un standard global de **Comisia de Statistică a Națiunilor Unite**. Pe parcursul ultimilor doi ani, un Grup de Lucru “Prietenii Președintelui Comisiei de Statistică a Națiunilor Unite” a revizuit preambulul documentului ce surprinde Principiile Fundamentale și a concluzionat că principiile rămân nemodificate în raport cu varianta de acum 20 de ani.

S-a simțit nevoia recunoașterii Principiilor la nivel politic, ținând cont de rolul crucial al informațiilor statistice oficiale de o înaltă calitate în analiza și luarea deciziilor pe plan politic în susținerea dezvoltării durabile, a menținerii păcii și securității în lume, precum și pentru recunoașterea reciprocă între statele și popoarele aflate într-o lume din ce în ce mai conexă, ce cere deschidere și transparență. Necesitatea recunoașterii la nivel politic a decurs și din faptul că încrederea esențială a opiniei publice în integritatea sistemelor statistice oficiale și siguranța acestora în statistici depinde într-o mare măsură de respectul pentru valorile și principiile fundamentale ce constituie baza oricărei societăți care caută să se înțeleagă și să respecte drepturile membrilor săi.

În acest context, **independența profesională și responsabilitatea institutelor naționale de statistică este crucială.**

**Date și informații
furnizate de Direcția de
Afaceri Europene și Cooperare
Internațională din I.N.S. România**